

**試教課題：立體圖形的展開圖**

教師：楊錦榮

學校名稱：中華基督教會基慧小學上午校

老師教授「圖形與空間」的課題常常遇到困難，單靠在黑板上繪畫平面透視圖，效果並不理想，學生需要運用較大的想像力去了解立體的效果，很多時候老師以為學生明白了，可是實際上他們未必真的了解，事實上，某些兒童的思維發展未必已達到掌握抽象概念的階段。因此，老師必須設法去協助兒童，令抽象圖形變為具體化，使學生更容易接受。老師在課室教授「圖形與空間」宜用實物去介紹，是次試教，對象是小學五年級學生，教授的是立體的展開圖，便是利用實物去介紹，務使學生能在實踐中學習，效果亦頗為理想。

以下是本人試教的一些心得：

1. 學生每人預先帶備一個紙盒(長方體，正方體或其它立體)，在課堂中，讓學生自行介紹自己的紙盒，說出它們的特徵，又讓他們觀察及比較別人的紙盒，從而發現有甚麼相同或不同的地方。
2. 接著老師叫他們將立體剪開，原來，有些六面都是正方形的，有些六面都是長方形的，有些有連續大小相間的長方形.....總括來說，它們都是有六個面，有四面是連續緊貼的，另兩面是一在上，一在下。學生透過比較，觀察可以自行發現圖形的一些規律。
3. 老師再讓學生把自己的展開圖印在白紙上，然後讓他們重新摺合回原來的實物形狀，再讓學生說出他們的實踐心得，原來剪出展開圖時若沒有預留邊位是很難穩妥地摺回原來的樣子的。在過程中，有學生竟只印出五個面，這當然是缺了一面，但經嘗試後，他終於發現要有六面才能完整地摺回原先的有蓋立體，學生經過親自動手處理而發現到的問題，印象便會特別深刻。
4. 在鞏固階段，我利用預先編製的簡報，一頁頁地把學生容易犯錯的部份展示出來，有需要時隨時按停提問，與學生討論，學生有錯則由同學共同訂正。利用多媒體電腦的好處是可以預先設計，透過音效及動畫，更能吸引學生學習的興趣，增加教學效能。